

树立法治意识 提高保护能力

# 50余名小学生开启法治探索之旅

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区水泊寺街道文兴社区携手市人民检察院开展“‘未’你护航‘检’爱同在”普法实践活动，52名小学生走进市人民检察院文化展厅，通过参观学习进一步提高法律意识和自我保护能力，从小树立法治意识。

大同检察文化展览馆和全国青少年法

治教育基地大同站，既是全国一流的高端智能化检察文化场馆和未成年人法治宣传教育基地，也是珍藏检察记忆、弘扬检察文化、传承检察精神的重要载体。

“同学们，大家现在来到的是大同检察文化展览馆……”在检察官的带领下，当天参展活动由大同古都的记录短篇拉开序

幕。随后，同学们参观了“检察印记”“马克思书屋”等展厅，检察官通过实物陈列，互动，短篇等方式，详细了解检察工作的发展历程、基本职能以及未成年人司法制度等内容，让大家切身感受到法律的神圣和威严。

在全国青少年法治教育基地大同站，以“德法相融 天下大同”为核心主题，采用

现代化声光电技术和寓教于乐、亲历式互动体验的普法方式，一下子把师生们震撼了。同学们畅游无忧乐园，检察官针对未成年人心理健康、消防安全、电信诈骗、网络安全等详细讲解，教育学生们要远离不法侵害、远离违法犯罪，做知法、懂法、守法的好公民。

## 未保站主题宣传 护航未成年人成长

本报讯（记者 郑林）近日，平城区御河街道未成年人保护工作站走进社区、校园及街头，开展未保站主题宣传暨未成年人保护知识宣讲活动，探索未成年人保护新路径，护航未成年人健康成长。

活动中，社工通过发放宣传单、详细讲解等方式，向居民介绍了未保站的职责与功能，以及未保站的服务领域和内容，并耐心讲解如何向孩子们提供外出观游、资源链接、技能培训、心理疏导等方面的帮助，扩大未保站的知晓度，建立居民“有困难找社工”的初步意识。在青年路北社区开展的宣传活动中，社工通过答题套圈、现场解答的方式，向居民宣传普及未保站的相关内容。在答题套圈环节，社工发放问题纸条，居民凭回答问题赢取套圈的机会，在社工的引导下，提升辖区居民关心保护未成年人的意识。

社工还走进校园，向学生们详细讲解了家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护等“六大保护”的相关内容，让孩子们知晓他们拥有的合法权益。在讲解过程中，孩子们积极与社工



居民参与答题套圈活动

互动，踊跃回答社工所提的问题。此外，社工还了解辖区未成年人的实际情况，针对有需要帮助的孩子进行建档，后期将持续

跟进服务对象，并提醒未成年人及家人如遇到困难，可及时联系社工，共同守护未成年人健康成长。

## 疏通污水井



本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区迎宾街道明珠社区网格员在日常巡查时发现辖区振华南街甲66号楼下污水井堵塞，及时联系环卫部门予以处置，赢得居民好评。

振华南街甲66号楼下污水井堵塞臭味弥漫，既影响居民日常生活和环境美观，又存在一定的安全隐患。社区及时联系环卫清掏公司深入现场查看，专业清掏人员对污水井进行细致勘察，采取先“抽”再“通”的方式，利用清污车将井内淤泥、污物清除干净。经过两个小时的作业，完成了污水井疏通、水井排水，解决了污水外溢的问题，周围居民纷纷为社区点赞。



西花园街道  
华泰园社区

夯实人才基础、实现基层治理共治共享、规范居民日常行为、提升群众素养，云冈区西花园街道华泰园社区党支部坚持以党组织为核心，以党建引领为牵引，推进“四位一体”社会治理，整合社会资源，不断提升社区服务居民的能力，为居民打造高质量生活环境。

### “党建+学习平台”夯实人才基础

华泰园社区党支部通过搭建学习平台，严格落实“三会一课”、主题党日和组织生活会，推动党员认真学习理论。同时，结合每个党员实际情况，开展上门送学活动，增强党员的担当意识，激发其进取心和责任感，为社区各项工作稳健高效发展奠定坚实基础。

## “四位一体”推进社区治理

### “党建+自治”实现共治共享

华泰园社区党支部建立完善社区党组织领导下的居委会、物管会、大党委联席会议制度，引导辖区居民参与社区服务、管理监督。同时，社区党支部还通过开展“微心愿”活动，收集居民所面临的急、难、愁、盼问题。一位居民反映广告牌影响环境美观，在接到“微心愿”后，华泰园社区党支部党员来到商户家中与其耐心沟通，最终将影响美观的“广告牌”摘除。

### “党建+法治”规范居民行为

华泰园社区党支部邀请司法部门工作人员进社区、进企业、进学校，积极开展法治教育宣传活动，并成立法治宣传服务队，

## 急救知识进社区

本报讯（记者 段雨萌）增强居民健康意识，提高应急救护能力，日前，平城区永泰街道水泉湾龙园新时代文明实践活动所联合平城区红十字会在小区西门广场开展了应急救护知识普及讲座。

活动中，红十字会工作人员对于烧烫伤、酒精中毒、食物阻噎气道的简单处理、正确测量血压、如何保持牙齿健康，遇到紧急情况如何先对病人进行心肺复苏等内容进行详细讲解，居民及社区工作人员认真学习观摩，提高了防范和处理突发事件的能力。宣讲的同时，社区工作人员还为过路的行人发放急救知识宣传单及卫生用品，营造了“人人学急救，急救为人人”的良好氛围。

## 防火演练强本领

本报讯（记者 段雨萌）为全面提高街道森林防灭火队伍的应急处突能力，切实做好春季防火工作，近日，平城区开源街道在西河河村辖区组织开展了森林草原防灭火实战演练。

此次应急演练模拟辖区西河河村南侧大片荒草地过火，并有大面积过火趋势。模拟演练按照街道防火演练计划组织实施，内容包括火情预警、先期处置、启动应急预案、应急队伍赶赴支援扑救火情等。在演练过程中，扑救队员们统一听从指挥，扑火设备应用得当，安全、快速、有序地实施了灭火及火场清理作业，应急演练取得圆满成功。

此次演练增强了应急分队安全扑救火灾的意识和应急处置能力，积累了科学指挥、安全扑救森林草原火灾的实战经验，为森林草原防火工作奠定了基础。

引导居民学法、懂法、用法、守法，规范居民日常行为。同时，社区网格员对网格内重点人员、单位、住户开展定期巡查走访，及时更新基础信息、调解矛盾、搜集上报居民反映诉求和各种风险隐患，使网格化治理模式成为社区发展的有效保障。

### “党建+德治”提升群众素养

华泰园社区成立志愿服务队，以社区老年人、残疾人、困难家庭等社会弱势群体以及特殊困难青少年群体等为重点服务对象，开展社会救助、敬老扶幼、治安巡逻、环境保护等活动。此外，社区还充分发挥退役军人、离退休干部等先进作用，引导他们在政策宣传、为民排忧等方面发挥带头作用。

本报记者 郑林